高等教育信息

2015 年第 8 期 (高教信息总 219 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 3 月 20 日

【本期特稿】

同济大学原副校长董琦教授谈国际化: 中国大学建设世界一流大学的路径与任务

问:董校长,现在国内高校,尤其是高水平大学都相当重视国际化,希望有些大手笔的动作,您怎么看这个问题?

答:高等教育国际化本质上就是中国高水平大学的办学方向和任务,千万不要把国际化弄得与学校既有工作形似两张皮的事情。中国大学国际化的理想状态是,等大家都不提国际化的时候,学校的"外办"给撤了,那就是国际化了。就目前中国大学的发展水平,我们还没有达到那样的自觉境界,作为学校的意志和战略,需要一定的导向和措施去推进国际化。我们今天所讲的国际化都是手段、途径,或者说是在特定的历史条件下采取的一些做法。目前国内许多知名大学办学的最终目标就是想把学科变成世界一流学科,或者即使做不到世界一流,也要向世界一流的目标靠近。从这个道理上来说,国际化就是高校的本职工作和追求。

问: 国际化即是大学的目标和任务, 我们该怎样来理解?

理由之一是:从探索真理、探索科学来说,本来就是没国界的。学校的办学目标是成为世界一流,所以办学的理念本身需要从国际的视野来看整个大学的发展,给学校定位。同时,也应该按照国际的标准来办学,因为是开放办学,而开放办学就必须按照国际的标准来办学。

理由之二是:中国目前少有学科占据制订国际标准的制高点。纵观当今世界高等教育领域,哪一学科的标准是由中国大学来论证和推广的?标准就意味着国际水平。而如果这个标准源于中国,那中国大学的这个学科就代表国际水准。

理由之三是:大学国际化程度客观上反映了国家、大学的实力。为什么美国能成为许多外国留学生的首选?根本原因在于它经济、文化、科技等方面的强大,尤其它的大学,国际最一流的占了多少?最先进的科技做出来了多少?大家是冲着它的水平高而想去学的。

问:目前我国高水平大学都吸收了颇多发展中国家的留学生,这是基于什么

考虑?

客观说,中国大学的外国留学生政策,不仅是大学国际化的需要,也有为国家发展战略服务的重要功能。任何国家吸引外国留学生都有各样的目的,如政治、经济,国际大战略的需求等等。同样,吸引发展中国家的留学生,是我国外交战略的组成部分。我们无论从能源、外交安全,还是其它各个格局上来讲,发展中国家对我们很重要。中国未来的希望有不少在那里,中国走出去的希望也少不了在那里。我们要培养这些国家的留学生,一方面是帮助他们,同时也有我们的战略考虑,我们要培养"知华"、"友华"、"爱华"的发展中国家的精英人物。

问:大学国际化,国际学生比例的指标很敏感,我们要注意点什么?

中国大学国际化中的留学生战略,需要两条腿走路。一条腿是前述的吸引发展中国家留学生策略。实际上,我们现在的很多强项,它们的未来恰恰是寄于在发展中国家身上来实现;另一条腿就是要伸向发达国家。中国大市场是吸引西方国家留学生的有利条件。通过一系列和发达国家的合作及双学位机制,引入发达国家的学生及师资和不同理念,这样对我们整个学生国际化素质的提高、国际视野的拓宽会起到很大作用的。实际上不用去教什么,让不同国家、不同文化的人在一起,这就是一种国际交流。

问:请说说中国大学国际化的本质和现阶段的行动要点?

说透彻点,中国顶级大学国际化不是单单为了国际化,而是为了国际标准、世界一流。为此,强调三点:第一,要把世界最优秀的师资吸引过来。这样你才有可能说是一流的水平。第二,应该把世界最优秀的学生吸引过来。这要求我们的人才培养要达到世界一流的标准。想想看,世界一流大学在哪里?你要借鉴它们的经验,不国际化你怎么去借鉴呢?中国大学有一些点,或者某一个高峰,但我们还不是高原,所以还是要向国际靠拢。第三、管理的国际化。我认为这才是最难的。我们已找出很多问题,最终也是要解决的,但这不能今天靠这个领导催,明天那个领导催,是时候重视顶层设计、建立现代大学制度,通过规范化的建章立制来保证大学国际化有序发展了。

(樊秀娣访谈、编写整理)

【高等教育动态】

教育部部长袁贵仁: 国家将继续支持 985、211 工程

985、211 工程高校的去向终于有了定论。3 月 7 日,教育部部长袁贵仁在列席全国政协十二届三次会议教育界别联组会议时透露,经教育部和财政部、国家

发改委沟通,国家将继续支持985工程和211工程,但对两个工程的管理方式将要发生变化。

教育部、财政部和国家发改委达成的共识是:强化一流。袁贵仁说,对大学就是要扶强扶优,使它更好。至于说有的学校办不下去,"我认为办不下去不要紧,那是自然规律,符合教育教学规律。"

此次一流更强调的是学科。"一流大学一定有个学科群,才能说是世界一流大学。"袁贵仁说,因为数量的限制,有的大学既没有进入985工程,也没有进入211工程,但它有的学科可能是国内最好的,同样也要支持,这个支持范围也包括省属高校。

李克强总理在今年的政府工作报告中指出,要"建设世界一流大学和一流 学科", 袁贵仁认为, 这既包括了对 985 工程和 211 工程的继承, 也包括了将来 在管理上, 比如经费的拨放等方面进行调整。

袁贵仁希望全社会都共同关注这场改革,并把改革不断推向深入。毕竟高 考是"寒门子弟、农村子弟纵向上升的一个渠道,你不能把它弄得不公平"。

(摘编自《中国青年报》2015年03月08日)

【国家科研动态】

美国麦甘版《全球智库报告 2014》发布 中国国研中心排名第 48 位

1 月 22 日,《全球智库报告 2014》(Global Go To Think Tank Index)在全球 55 个城市同时发布。据了解,《全球智库报告 2014》共有 172 页,有 49 个分项表单。在最重要的"全球智库 150 强榜单"中, 有 7 家中国智库入围,分别是:中国社会科学院(27)、中国国际问题研究院(36)、中国现代国际关系研究院(40)、国务院发展研究中心(48)、北京大学国际战略研究院(61)、上海国际问题研究院(71)、中国人民大学重阳金融研究院(106)。

报告称,目前全球共有 6681 家智库,其中美国 1830 家,中国 429 家,英国 287 家,是世界智库数量最大的三大国家。美国布鲁金斯学会、英国皇家国际事务研究所、美国卡内基和平基金会分列全球最好智库前三名。

报告由美国宾夕法尼亚大学"智库与公民社会项目"(TTCSP)主导。

(摘编自 2015 年 1 月 23 日中国智库)